
TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 3ª REGIÃO
Comitê de Documentação e Memória

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE DOCUMENTAÇÃO E MEMÓRIA
(CDOM)

Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às catorze horas, por
meio da plataforma  Google Meet, reuniu-se o Comitê de Documentação e Memória
(CDOM),  sob  a  presidência  da  Exma. Desembargadora  Adriana  Goulart  de  Sena
Orsini, coordenadora do Comitê; com a presença da Exma. Juíza Maria Cristina Diniz
Caixeta; do Sr. Hudson Fábio da Silva Paula, do Gabinete da Presidência (GP); do Sr.
Rômulo  Soares  Valentini,  da  Secretaria  da  Corregedoria  e  da  Vice-Corregedoria
(SECVCR); da Sra. Telma Lúcia Bretz Pereira, da Diretoria Judiciária (DJ); do Sr. André
Luiz Morais Mascarenhas, da Diretoria-Geral (DG); da Sra. Júnia Paula Fernandes de
Oliveira,  da Diretoria de Administração (DADM);  do Sr.  Gustavo Nunes Ferreira,  da
Diretoria de Tecnologia da Informação e Comunicação (DTIC); da Sra. Maria Aparecida
Carvalhais  Cunha,  da  Seção  de  Documentação,  Pesquisa  e  Memória  da  Escola
Judicial; da Sra. Clarissa Fábregas Inácio, da Secretaria da Ouvidoria (SEOUV); do Sr.
Gustavo  Henrique  Mendes  Gabriel  da  Silva  e  da  Sra.  Mônica  Vitor  Lobato,  da
Secretaria de Documentação (SEDOC); do Sr. José Ronaldo de Almeida, da Divisão de
Gestão Documental (DGDOC); da Sra. Josiane Pereira Vitor, da Divisão de Segurança
da  Informação  e  Comunicação  (DSINC);  da  Sra.  Ana  Lúcia  da  Silva  do  Carmo,
arquivista, da Divisão de Gestão Documental (DGDOC); da Sra. Bruna Marinho Valle
Roriz,  historiadora  da  Seção  de  Documentação,  Pesquisa  e  Memória  da  Escola
Judicial; da Sra. Márcia Lúcia Neves Pimenta, da Seção da Biblioteca. Aberta a sessão
pela  presidente  do  Comitê,  Dra.  Adriana,  cumprimentaram-se  os  presentes.  Em
seguida, Gustavo deu prosseguimento aos trabalhos, e, seguindo a pauta da reunião,
trataram-se os seguintes tópicos: 

1. Apresentação do novo Secretário de Gestão Documental, Gustavo Henrique
Mendes Gabriel da Silva, e adequações.
Gustavo fez uma breve apresentação relatando que, no Tribunal, ocupa o cargo de
Engenheiro de Segurança do Trabalho, tendo sido convidado a assumir o cargo de
Secretário de Documentação. Apresentou o planejamento de gestão com os seguintes
itens:  1.1.Término da eliminação dos autos de 2014:  relatou que o atual estágio dos
trabalhos de destinação de autos está em fase final.  1.2.  Relatório de atividades do
Interior: informou que mais unidades do Interior encaminharam relatórios à SEDOC e,
após o saneamento de pendências encontradas, mostraram-se aptas à validação e à
autorização para o descarte físico. São elas: Posto Avançado de Aimorés e as Varas do
Trabalho de Caratinga, Congonhas, 1ª e 2ª de Divinópolis, Itaúna, 1ª e 2ª de Montes
Claros, Paracatu, Ponte Nova, 1ª e 3 de Pouso Alegre e 1ª a 6ª de Uberlândia. Estando
corretas as informações encaminhadas, foi autorizado o descarte físico dos autos. 1.3.
Esclareceu que o planejamento é fazer a eliminação de autos findos de processos
judiciais arquivados em 2015 e 2016 no corrente ano de 2023 e, no ano de 2024, de
autos findos em 2017 e 2018, suprimindo-se, dessa forma, o atraso nas eliminações.
Ressaltou que há estudo da viabilidade da operacionalização dos arquivos correntes e
intermediários por empresa especializada, o que auxiliaria em tempo e espaço a gestão



destes e possibilitaria a melhor administração do  Arquivo Permanente.  1.4.  Gustavo
informou sobre a criação de projeto-piloto para acesso amplo do público aos processos
oriundos do Arquivo Nacional e da Memória do Mundo, totalizando aproximadamente
250 mil  processos,  ou seja,  60% do acervo.  Citou a possibilidade de aquisição de
recursos humanos através de: a) contrato de terceirização para contratação de técnicos
de arquivo;  b) programa de estágio (arquivistas/historiadores);  e  c) formalização de
Convênio com a UFMG – Curso de Arquivologia e História.  Dra.  Adriana elogiou a
iniciativa. Gustavo noticiou a necessidade de catalogação, higienização e tratamento
dos  processos.  Comunicou  sobre  a  previsão  de  reunião  com  a  informática  sobre
operacionalização  do  software Atom  para  ser  ferramenta  de  disponibilização  de
processos ao público.  1.5. Gustavo expressou a visão de futuro:  Arquivo Permanente
devidamente  disponibilizado,  organizado,  higienizado  e  acondicionado  em  local
definitivo e preparado para este fim, possibilitando digitalização e disponibilização ao
público de forma digital e física. Aparecida citou que o acervo do Arquivo Nacional está
higienizado e catalogado até o ano de 1965, existindo sistema para disponibilização.
Dra. Adriana pontuou sobre a possibilidade de a UFMG oferecer parceria e cursos para
capacitar pessoas para o contrato de terceirização de técnicos de arquivo. 

2. Aprovação da proposta de eliminação de autos de 2015 e 2016.
Gustavo ressaltou que foi  enviada para os membros do CDOM, juntamente com a
pauta, a proposição para avaliação para destinação final de autos findos de processos
judiciais arquivados em 2015 e 2016 e dos remanescentes com data de arquivamento
anterior a tais anos. Após análise e discussão, ficou acordado que a proposta seria
encaminhada para  a  assinatura  da Dra.  Adriana, com posterior  encaminhamento à
Presidência para oportuna apreciação do Pleno. 

3. Aprovação da Tabela de Temporalidade de Documentos Administrativos - TTDA
atividade-meio.
3.1.  Gustavo  noticiou  a  entrega  do  projeto  estratégico  com  objetivo  de  revisar  e
atualizar a tabela de temporalidade de documentos administrativos (TTDA) do TRT3,
físicos  e  digitais,  para  racionalização  da  produção  documental  conforme  normas
vigentes  e  preservação histórica,  sob  a  gerência  da  arquivista  Ana  Lúcia.  Com  a
palavra, Ana Lúcia discorreu sobre as etapas e entregas do projeto. Afirmou que cerca
de 13 entregas foram feitas, incluindo relatórios, estudos de alinhamento com sistemas
informatizados  e  com  a  LAI,  planejamento  quanto  a  amostragem,  dentre  outros.
Assegurou  que  a  TTDA foi  desenvolvida  com  base  em  um  extenso  e  detalhado
levantamento  documental,  quando  foram identificados  pelas  unidades  os  principais
documentos  produzidos  e  recebidos  no  decorrer  das  atividades  administrativas  da
instituição. Segundo Ana, foram analisados cerca de 247 formulários. Explicou que a
tabela  foi  desenvolvida ainda com base na tabela modelo  proposta pelo CNJ e na
tabela do TST, sendo piloto, pois o TRT3 é o primeiro Tribunal a atualizar sua tabela
administrativa após o modelo proposto. Ana assinalou que a TTDA é um instrumento de
atualização  constante.  Pretende-se  publicar  no  site do  Tribunal,  em  “Gestão
Documental”, a versão obtida, ainda neste mês. Ana apresentou a estrutura da nova
tabela, que, colocada em votação, restou aprovada. 
3.2. Dra. Adriana aproveitou a oportunidade para solicitar o alinhamento dos trabalhos
com relação a outra tabela: a Tabela Processual Unificada. Telma esclareceu que a
manifestação do TRT3 sobre a proposta do TRT4 a respeito da Tabela Processual se
deu  em prazo  exíguo  e  sugeriu-se  passar  o  tema pelo  CDOM.  Ana salientou  que
participou de reunião da Coordenação de Gestão Documental do CSJT e que foram
passadas três grandes tarefas: revisar o Moreq-jus, a Tabela Unificada e requisitos de
metadados de digitalização, em prazo escasso. Dra. Adriana alegou surpresa sobre



propostas  do  TRT-3  na  reunião  sobre  a  Tabela  Processual  Unificada  e  sinalizou
necessidade  de  afinamento  de  trabalho  entre  as  equipes.  Ana  enviou  para  Dra.
Adriana, por e-mail, as propostas sugeridas pela Diretoria Judiciária sobre a Tabela em
apreço.  Acordou-se  sobre  a  gestão  compartilhada  em futuros  estudos  e  pareceres
similares.

4.  Aprovação  dos  regulamentos  do  Subcomitê  Permanente  de  Avaliação  de
Documentos e do Subcomitê de Gestão de Memória.
Gustavo  noticiou  sobre  a  proposta  de  criação  de  dois  subcomitês:  Subcomitê
Permanente de Avaliação de Documentos e Subcomitê de Gestão de Memória, cujas
minutas  foram  encaminhadas  em  anexo  à  pauta  da  reunião.  Gustavo  Nunes
questionou  a  participação  da  DTIC  nos  subcomitês.  Aparecida  esclareceu  que  a
participação  de representante  da  DTIC é importante  devido à  criação  e  gestão  de
documentos  eletrônicos.  Ana  confirmou  que  a  composição  é  determinada  pela
Resolução n. 324, de 30 de junho de 2020, do CNJ. Restou acordado que as minutas
que tratam dos subcomitês em tela seriam encaminhadas por e-PAD à Secretaria de
Gestão Estratégica (SEGE), por meio do Escritório de Planejamento e Projetos (EPP),
que deverá analisá-las e emitir parecer, cumprindo fluxograma de procedimento para
criação, alteração ou extinção de colegiados temáticos.

5. Assuntos diversos.
Dra. Cristina assinalou a importância da matéria tratada pelo CDOM para preservação
do que se faz no Tribunal através da documentação jurídica e administrativa produzida
e questionou sobre o convênio com a UFMG. Gustavo relembrou sobre o convênio com
a UFMG para criação de projeto-piloto com objetivo de promover acesso amplo aos
processos oriundos do Arquivo  Nacional  e  Memória  do Mundo.  Dra.  Cristina  teceu
considerações sobre a possibilidade de ampliação do convênio com a UFMG para
aproveitamento de mão de obra na eliminação. Gustavo pontuou sobre a possibilidade
de  aquisição  de  recursos  humanos  através  de:  contrato  de  terceirização  para
contratação de técnicos de arquivo,  programa de estágio  (arquivistas/historiadores),
formalização  de  Convênio  com  a  UFMG  –  Curso  de  Arquivologia  e  História.  Ana
afirmou  que  a  seleção  dos  estagiários,  atualmente,  é  feita  por  concurso,  o  que
aumentou o tempo para finalização do procedimento,  tornando o processo moroso,
tanto que, na última seleção, três candidatos foram aprovados, mas, devido à demora
no processo de chamada dos candidatos, apenas um pode ser contratado.

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, e eu, MÔNICA VITOR LOBATO,
representante da SEDOC, unidade de apoio executivo ao CDOM, lavrei a presente ata.

ADRIANA GOULART DE SENA ORSINI
COORDENADORA DO COMITÊ DE DOCUMENTAÇÃO E MEMÓRIA

MARIA CRISTINA DINIZ CAIXETA
JUÍZA DO TRABALHO
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